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Проведена робота свідчить про те, що спеціально організований навчально-виховний процес, різноманітність 
використання ігор з українськими народними іграшками створюють сприятливі умови для соціалізації дітей 
старшого дошкільного віку. За умови вмілої організації роботи, спрямованої на соціалізацію, старші дошкільники 
набувають необхідних соціально-психологічних знань, а значить, зможуть скористатися ними у відповідних 
життєвих ситуаціях. 

Висновки. Педагогічна цінність української народної іграшки у соціалізації залежить від ефективності 
розв’язання ігрового завдання та вміння дітей розрізняти свої обов’язки в грі та житті, розширювати своє бачення 
світу й себе в ньому. Українська народна іграшка сприяє зміцненню в дитини світлого, оптимістичного настрою, 
позитивного сприйняття навколишнього світу. Іграшка знайомить дітей з навколишнім світом, активізує їх, вчить 
діяти. Також вона розвиває моральні, комунікативні та інші якості, важливі для соціалізації, знайомить з працею 
дорослих, допомагає спілкуванню з однолітками.  

Соціалізація дітей старшого дошкільного віку засобами української народної іграшки успішно проходить у 
спеціально організованих іграх. Діти граючись, вчаться жити поряд з іншими, враховуючи їх інтереси, правила і 
норми поведінки в суспільстві, тобто стають соціально компетентними. 
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Відомо, що профільне вивчення фізики у старшій школі передбачає диференціацію як змісту предмета, так і 
методики його вивчення. Що стосується поглибленого вивчення фізики, то акцент зміщується на підвищення теоретичного 
рівня навчального матеріалу, а також на методологічну його складову. Важливим аспектом у цьому контексті є поєднання 
емпіричного і теоретичного у вивченні основ фізичних теорій, ознайомлення 
учнів з методологією фізичної науки, науковими методами і прийомами 
пізнання в навчально-пізнавальній діяльності [2, 3]. 

Виходячи з вищесказаного, ми хочемо зупинитися на деяких 
особливостях вивчення квантових властивостей світла.  

Особливо це стосується методологічного аспекту, ознайомлення 
учнів з емпіричними і теоретичними методами пізнання [2].  

У цьому контексті вивчення явища зовнішнього фотоефекту має 
особливе значення. Під час вивчення цього явища є можливість відтворити 
гносеологічний цикл наукового пізнання: факти – модель-гіпотеза – 
висновки експеримент.   

Спочатку учні знайомляться з явищем за допомогою 
демонстраційного експерименту. Як показують наші спостереження та 
досвід вчителів-практиків, вивчати явище фотоефекту доцільно в контексті 
ознайомлення учнів з емпіричним методом пізнання, яким є експеримент.  

Цинкову пластинку з  набору для електролізу, начищаємо з одного 
боку до блиску дрібним наждачним папером і встановлюємо вертикально на стрижні електрометра (рис. 1). На деякій відстані 
від електрометра 0,3-0,4 м закріплюємо в штативі ртутно-кварцеву лампу. Пластинку повертаємо зачищеною стороною до 
лампи і заряджаємо негативно за допомогою ебонітової палички, натертої об хутро. 

Коли стрілка електрометра заспокоїться, вмикаємо лампу і спостерігаємо поступову втрату цинковою 
пластинкою негативного заряду. Звертаємо увагу учнів, що розрядження електрометра починається відразу ж після 
освітлення пластинки і швидко припиняється, якщо лампу вимкнути. Після цього цинкову пластинку заряджаємо позитивно 
за допомогою скляної палички. Вмикаємо лампу і переконуємось, що стрілка електрометра залишається нерухома 
достатньо  довго.  

Отримані емпіричні факти аналізуються на уроці у процесі евристичної бесіди. У результаті чого робляться такі 
узагальнення: 

• Під дією світла розряджається тільки негативно заряджена металева пластинка. Отже, світло :за деяких умовах 
може виривати електрони з металу. Це явище і називають зовнішнім фотоефектом. Електрони, які вилітають з металу, 
називають фотоелектронами. 

Аналогічно, на основі результатів інших демонстраційних дослідів [2] та їхнього аналізу у процесі евристичної 
бесіди робляться наступні висновки: 
• Фотоефект практично безінерційиий, розряд починається одночасно з початком освітлення. 
• Фотоефект залежить від спектрального складу випромінювання, а швидкість розрядження залежить від світлової енергії, 
яка падає в одиницю часу на поверхню металу. 

       Рис. 1. 
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Із дослідів також слідує, що фотоефект наступає для кожної речовини при певній довжині хвилі λ0 світла, яка 
дістала назву «червоної межі» фотоефекту. 

Дані висновки конкретизуються і формулюються у вигляді законів фотоефекту. При цьому наголошується, 
що ці закони (закони Столєтова) є емпіричними і вимагають теоретичного обґрунтування. Після цього ставиться 
завдання – теоретично пояснити отримані емпіричні факти. Розглядається рівняння Ейнштейна для зовнішнього фотоефекту. 
Показується, як дане рівняння теоретично пояснює емпіричні закони. 

У контексті вивчення взаємодії світла з речовиною важливо спочатку  нагадати учням механізм виникнення 
електромагнітного випромінювання. У будь-яких джерелах світла електромагнітне випромінювання генерується 
електрично зарядженими частинками внаслідок стрибкоподібних зменшень їх енергії або в результаті гальмівних 
рухів цих частинок (як, наприклад, у рентгенівських трубках, космічних променях чи під час ефекту Вавилова-
Черенкова). 

Після цього розглядаються положення, які є загальними для всіх видів взаємодій світла з речовиною [3]. 
При взаємодії з речовиною світло проявляє свої квантові властивості, які пояснюються квантовою теорією.  

Згідно з цією теорією, така взаємодія зводиться до взаємодії фотонів з атомами, молекулами, ядрами та 
іншими частинками речовини. Результат цієї взаємодії залежить від величини енергії фотона, а також від 
властивостей речовини. її стану, зв'язку між її частинками тощо. 

Важливо підкреслити, що при взаємодії з речовиною фотон поглинається, віддаючи свою енергію, масу та 
імпульс речовині (атому, молекулі чи ядру). Це призводить до таких наслідків: 
• збудження атомів, молекул або ядер з подальшим їхнім випромінюванням (розсіюванням світла, тепловим 
випромінюванням); 
• вибивання частинок із речовини; 
• різного роду фотореакції і взаємоперетворення. 

При цьому завжди виконуються закони збереження енергії та імпульсу. 
Розглянувши ці загальні положення, потрібно проаналізувати разом з учнями кожний вид взаємодії, його умови і 

характер, схему і практичне застосування. 
Особливо важливо виділити характерні для кожної взаємодії особливості. Так, наприклад, при фотоефекті і 

люмінесценції хімічний склад опроміненого тіла не змінюється, а при фотохімічних реакціях виникають нові хімічні 
речовини. 

Зупинимося більш детально на взаємодії фотонів з елементарними частинками. Цей вид взаємодії майже не 
розглядається під час вивчення даного матеріалу в звичайних класах, але його пізнавальне й методологічне значення 
розглядають в класах з поглибленим вивченням фізики. Наведемо декілька схем зіткнення γ- фотонів з протонами і 
нейтронами: 

                  p+γ →n+π+;   
              р + γ→р+π+ +π -; 
                n+γ→p+π - ;                

                  п+γ→п+π0 + π0. 
Ці схеми демонструють неможливість розщеплення елементарних частинок за бомбардуванням їх γ- фотонами. 

Насправді відбувається не розщеплення частинки, а народження нових частинок. 
Необхідно звернути увагу учнів па те, що у всіх цих взаємоперетвореннях сума енергій спокою 

результуючих частинок більша за суму енергій спокою вихідних частинок. Інакше кажучи, енергія випромінювання 
(енергія фотона) перетворюється в енергію спокою частинок, які народжуються. Так, наприклад, у другій схемі за рахунок 
енергії фотона (якщо вважати протон до взаємодії нерухомим) народжуються два  π- мезони. Зрозуміло, що в цьому випадку 
енергія фотона повинна бути не меншою за сумарну енергію спокою двох π -мезонів. Це ж саме можна сказати і про масу 
фотона, яка перетворюється в масу двох   π-мезонів. У деяких посібниках подібні реакції називають «перетворенням 
енергії в масу». Зрозуміло, що такий вираз не є правильним і вчителі, як правило, ним не користуються, але, 
враховуючи, що учні можуть зустрітися з таким виразом в літературі, особливо перекладній, необхідно пояснити, як 
правильно його розуміти. 

Насправді енергія й маса перетворюються не одна в одну, а кожна у свою іншу форму. Енергія фотонів 
перетворюється в енергію спокою частинок, які виникають, а маса фотонів перетворюється у масу спокою цих 
частинок. А неправильне тлумачення розглянутих взаємоперетворень обумовлене тим, що «електромагнітне поле 
спершу цікавило фізиків своїми енергетичними властивостями, та й тепер в експериментах його характеризують 
насамперед з цього боку. Тут, на відміну від частинок речовини, властиву електромагнітному полю масу 
визначають, як правило, на основі теоретичних міркувань. Це створює ілюзію, що у випадку речовини ми маємо 
справу тільки з масою, у випадку поля — тільки з енергією» [3, 6]. 

Викладені вище міркування стосуються як програми з фізики для звичайних класів, так і на програми для 
класів з поглибленим вивченням фізики. Посилення ролі методологічної складової у вивченні фізики, ознайомлення 
учнів з методами фізичної науки як емпіричного, так і теоретичного рівнів пізнання, сприятимуть збагаченню змісту, 
методики і техніки викладання. 

На жаль, у сучасній методичній літературі ще недостатньо уваги приділяється методологічному аспекту 
поглибленого вивчення фізики в загальноосвітній школі. Хоча його важливість і актуальність не піддається сумніву. 
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ДЕСКРИПТИВНЫЙ АНАЛИЗ СОВРЕМЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ФОРМ ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ 
Кудюкин И.И., магистрант 

Воловик А.К., кандидат педагогических наук,  доцент 
Рязанский государственный университетимени С.А. Есенина, Россия 

Дескриптивный анализ как метод исследования предполагает описание исследуемых явлений (явления) в 
постоянном их сопоставлении с «реальными практиками в актуальных ситуациях деятельности» [2]. Он позволяет 
описать и систематизировать собранные данные, выявив при этом «аналитическую сущность того или иного 
концепта или феномена» [3]. 

Проблемы форм организации педагогического процесса в вузе рассматривались в работах  известных 
ученых-педагогов М.И. Махмутова, И.Я. Лернера, М.Н. Скаткина и др. Развитие технологий определяет 
необходимость как эволюции организационных форм обучения, так и уточнения толкования данной педагогической 
категории. 

До настоящего времени существуют дефиниции, которые определяют эту категорию по внешним 
параметрам, например, «организационная форма обучения» это дидактическая категория, которая обозначает 
внешнюю сторону организации образовательного процесса и которая связана с количеством обучающихся, местом и 
временем обучения, а также порядком его осуществления [7].  

Интересны попытки дать интерпретацию рассматриваемой категории с противоположной позиции, где 
«организационная форма обучения» - это конструкция, представляющая собой внутреннюю организацию 
содержания, которая в реальной педагогической действительности выступает как процесс взаимодействия, общения 
учителя с учениками при работе над определенным учебным материалом [1].  

Организационные формы обучения относят к способами непрерывного управления познавательной 
деятельностью студентов [6]. 

В настоящее время педагогикой высшей школы ведутся интенсивные поиски модернизации 
организационных форм обучения в образовательных учреждениях различного типа и уровня [5]. Это обусловлено 
тем фактом, что, начиная с XIII – XIV веков, когда в Европе возникли первые университеты,  сложилась лекционно–
семинарская система обучения. С тех пор она является основной формой обучения в высших учебных заведениях, но 
в последнее время все чаще подвергается критике по поводу своего назначении и места. 

Анализ и отечественной и зарубежной вузовской практики подтверждают, что, в целом, основными 
формами обучения в них являются:  

1. лекции, цель которых дать общий обзор темы. На лекциях, как правило, внимание преподавателя 
сосредоточено на всей аудитории, даже при ее интерактивном характере индивидуальные высказывания 
«приписываются» всем слушателям. Студенты заняты ведением записей, преподаватель сосредоточен на 
аудиовизуальной презентации подготовленного им материале. 

2. семинары, на которых обсуждаются предложенные темы и вопросы в рамках прослушанной ранее 
лекции.  Здесь студенческая группа меньше числом, чем это было на лекции. Задача преподавателя организовать 
групповое обсуждение при активном участии каждого члена группы. Здесь оценивается вклад отдельного студента в 
общую работу. 

3. тьюторские занятия (в отечественной практике они в определенной мере коррелируют с так 
называемыми практическими занятиями). Здесь основная цель – установить обратную связь (преподаватель-
студент) в рамках изучаемого предмета, определить и оценить прогресс отдельного студента. 

4. самостоятельная подготовка, организационная форма обучения, которая является весьма шокирующей 
для студентов-первокурсников. Она требует от студента вуза огромной мотивации и самоорганизации, навыков 
самостоятельного самообучения, продуктивной самоподготовки,  работы в библиотеке и научной лаборатории. 

Долгое время лекция являлась оптимальной формой организации обучения в высшей школе. Материал 
подавался дозировано, студенты все время находились под контролем преподавателя [4]. В последние десятилетия 
учебно-воспитательный процесс значительно преображается: преподаватель должен сориентировать, направить 
студента и затем обеспечить возможности для самостоятельной работы и время от времени консультировать, 
корректировать студента в его самостоятельном движении от незнания к знанию. 

Становится очевидным, что в дальнейшем формы учебной работы будут смещаться в сторону развития 
многообразия форм получения образования; смещения акцентов на самоучение и самостоятельную работу 
обучающихся; рациональное сочетание дисциплинарного (предметного) и объектного (модульного) обучения; 
развития нетрадиционных форм учебных занятий; смещение акцентов в контроле достижений обучающихся на их 
самооценивание [4]. 

Интересен тот факт, что исторически первой организационной формой обучения была индивидуальная 
(например, сапожник, бравший к себе ученика, который жил в его доме и обучался ремеслу). Значительно позже 
появилась индивидуально-групповая форма, когда учитель занимался с группой детей обычно разного возраста и 
уровня подготовки. При этом учебная работа оставалась индивидуальной и проводилась учителем с каждым 
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